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FYS-1090 Insintitérifysiikka, Tietotekniikka, Vilikoe 2. ja/tal tentti, 4.2, 2008

ViilikoetehtBvit 1-5, tenttibehtivit 3-7. Molemmat 1-7,
Merkitse vastauspaperiisi oletko valinnut vilikokeen, tentin vai molemmat,
huomas vakiot ja kaavat kiiintipuolella!

1. Uimahypp&aji hyppdidi lankalta kiidet jix jalat ﬂjﬂmcttuﬁil,jﬂllﬂ%]‘l hiinen hitausmomenttins on 18&gm?
Kun hiin menee kerélle, hiinen hitausmomentting pienenes arvoon 3.6kgm®. Kun hiin on kerilli, hin te-
hee kaksi kokonaista pyfirihdysti 1.0s:n aikana. (a) Mikii on kerilli olevan uimahyppifijin kulmanopeus?
(b) Mikl on t&llin hinen kulmalikemnifsinsi (eli pybrimisméidrtinei)? Enti pyiicimisen lilke-energia?

(c) Uimahyppisijiiin ef vaikuta mitdin merkittivil olkoista vaSntomomentiia. Jos hiin ei olisi menmyt
keriille, olisiko hinelld sama kulmaliilkemisrs, like—energin tai molemmat? Ellel hiin olisf mennyt kerille,
montako kierrosts hin olisi pySrihtényt 1.0sn aikana? ¥

2. Kuvassa on emitetty kiertoprosessi, joks kuvas eridin
limpékonesn toimintas. Oletetann, eith systeomi ottas kier-
roksen aikana Wmpdd mifrin Qy = 2880J vakiolimpditilasss
Ty = 0K ja luovatias Bmpdd miirin @y = 20160 JEmpiti-
lassa T = JH0K,

(a) Mikéi on systeemnin ottama nettolimpd kierroksen aikana?
Mik& on aysteemin tekemi tyi? (h) Miki on hybtysuhde?
{c) Paljonko systeemin entropls muuttou BEmpdtilesss T,
lampitilassa Ty ja koko kierroksen aikana?

Tehtévi 2,
3. Mallinna (kaljua ja parretonta) péiitd pallona, jonka side on 0.12m. Oleta myds, etti sen emissi-

viteetti on e = 1. {a} Jos ihon pintalimpétile on 30°C, millh teholla pifi shiteilee limpésiteilyi? (b) Jos
kyseinen pdidi steilee bussikatoksen alla pakkasessa, jn ympiiristin lEmpbtila on —20°C, milli nettoteholla
piA menctiEs |[Bmpdenergiaa’

4. Hiilidioksidin 0l ominaislimpGkapasitestti vakiotilsvuudesss on Oy = 28.46.0/ (mol - K.

(a) Montako energiavapausastetta timén perusteclla hiilidioksidimolekyylilli on? (b} Oleta, ettd 0y on
ideanlikansy, Laske ominaislimpbkapasitestti vakiopainesssn ja adiabanttivakio.

Yhksi litra hiilidioksidia pifises laajenesmann adisbeetiiscsti painessta p; = 10atme tilavuuteen 105, Miki on
kaasun paine py laajenemisen jilkesn. Jos alussa kaasun |Empétils ofi T; = 300K, mikd on sen lmpitila
T3 laajenemisen jilkeen?

5. Tarkastele kabta liukumatta vierivii kappaletta kaltevalla
tasolla. Vaolt kirjeittan hitausmomentin mustoon § = oM B,
missi M on kappaleen massa ja B on sen sdide. Vakio c on kape
paleen muoboon littyvE suure,

(a] Osoita, ettd lukumatts vieriville kappaleelle voldaan kir-
joittas kineetbinen energin muotoon

K= %Mtﬁ{l +e).

(b} Jom kappale libtes liikkeslls korkeuwdelta b, miki on sen

nopenden lauseke korkeudella O (ks kuva)?

{c} Kumpi kappale vieril nopeammin umpinainen pallo wvai _____
umpinainen kiekko? Perustele TehtEwi 5,
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tenttiteltfivit

6. Nienndinen paino. Opiskelija, jonka masss on 56.0kg seisoo vaa’an pBRIE hississ® (a) Mikd on opiske-
lijan paino, kun hissi on paikallaan?

() Kun hissi lahtee Hikkeelle, vanka niiyttid lukemas 45.9kg. Miki on vastaava paino? Miki on hissn
kiibtyvyys {itseisarvo ja suunta)? (b) Miki on kiihtyvyys, kun lukema on 68.3kg7 (c) Mitd on tapahtu-
massa, jos lukema on 0.0kg? Piirri vapaakappalekuva opiskelijasta hississa.
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7. Kauko-oljatty auto (m = LA0kg), ajea vakiovauhdilla
{v=120m/s) pystyeuoraa ympyria metallisen sylinterin sisiil-
ki {s&de 5.00m). (s} Mikii on auton keskeiskiihtyvyys? (b) Mik
on sylinterin seinien autoon kohdistama voima kohdassa A eli
kehiin pohjalla ja kobdassa B eli kehin buipulla® (c) Miki on ag-
ton kulmanopeus sylinterin keskipistesn subteen ja kierrcsaikn?
Kz, oheinen kuve,
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Tehtévi 7,
Kaavoja, joita saatat tarvita. Csa niisti tolmil vain erikoistapauksissa, eivitkl siis ole yleispitevia.

Umpinaisen palion hitausmomentti T = § M R?,
tangon hitsusmomenttl keskipisteen subteen T = L ML*
Umpinaisen sylinterin hitausmomentti T = %M-ﬁ"]
Onton sylinterin hitsusmomentti [ = MR

Ympyriin pinta-ala A = =A%, pallon pinta-ala A = 4= R*, Maspallon side R = 6.38 » 10%m. maapallon
massa M = 5.97 x 10%kg.
latm = 1.01 = 10°Pa., g = 9.80m/s%, G =667 = 107" Nm? (kg?,

PC = 273K, o = 567 - 10 Pl & = 1381 - W0~3I/K, R = B315J/(K - mol), Na = 6.082 -
0P ke .

ve il o= g—,:r.=T{|+I|;Uﬂrﬂ-‘-lh+f;ndi,I=£u+ﬁﬂ+%ﬂf=.1?=l'o+ﬂ:,-ﬂrud=%.U- i
p=mv,J=Ap, Y F=ma ¥ F= %,F.ﬁ— ~Fa. K = §m?, W= F - As, H-’=_||']=F-dl=—ﬂl,-'.
Wit = AK, J = Fopt, J = [*Fot, K = }lu® Lmrxp, F=r = F, 7 = la,

P=pi+m Pae o s
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T + iy

gy =

Fy =GR, U, = -G,
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T Mg+ T

H = AcoT. d) = medT = ndT, @ = mLg, dW = pdV, d§ = d@Q/T, § = klnw, pV'T = vako,
TV = vakio, v = Cp/Cy, Ov = §R, Cp = Cv + R, pV = nRT, dU/ = nOydT.



